

中國專家首次披露 731部隊派「敢死隊」往河流撒菌

日軍諾門罕戰爭發動4次細菌戰

在諾門罕附近以廢油桶堆積起來的日軍瞭望哨所。網上圖片



731部隊曾用活人進行細菌彈試驗。資料圖片



731部隊進行「防鼠疫」活動時，對人體進行消毒實驗。資料圖片

香港文匯報訊 中國專家近日首次向外界披露，當年侵華日軍731部隊在諾門罕戰爭期間至少實施了4次細菌戰，並披露了具體細節。哈爾濱市社會科學院731問題國際研究中心負責人楊彥君，在綜合分析伯力軍事法庭對細菌戰犯的口供和相關資料的基礎上提出了上述觀點。而此前，學術界一般認為731部隊在諾門罕戰爭期間實施了2次細菌戰。



731部隊通過在活人身體上進行反覆試驗研製出的土陶製細菌彈。資料圖片

據新華網報道，楊彥君介紹說，1939年5月，諾門罕戰爭打響後，日本關東軍司令官植田謙吉曾到731部隊視察，隨後命令731部隊長石井四郎盡快制定參加諾門罕戰爭的作戰方案。

視為細菌戰實驗良機

石井四郎將諾門罕戰爭的爆發視為進行大規模細菌戰實驗的最佳時期，擬定了731部隊參戰的三個方案：一是用迫擊炮發射細菌炸彈，二是空投細菌炸彈，三是派出一支「敢死隊」往河流撒菌。時任關東軍前線指揮官小松原道太郎認為，前兩種有可能使日軍自身受到危害，最後決定派遣敢死隊進行撒菌。

據原731部隊訓練部長、孫吳支隊隊長西俊英供述，他從前任訓練部長的保險櫃裡發現了一份文件，記載了731部隊參加諾門罕戰役的敢死隊名單。這支敢死隊由砲兵重少佐帶隊，共有23人組成，1937年7月敢死隊將細菌撒到中蒙邊境哈勒欣河。「這是在現有檔案中日軍在諾門罕戰場上首次進行細菌戰的證據。」楊彥君說。

培養腸傷寒菌倒入河

楊彥君介紹，據日本出版的《七三一部隊與天皇、陸軍中央》一書記載，731部隊在諾門罕戰爭期間第二次實施細菌戰是由關東軍參謀山本吉郎中佐帶隊，將病原菌從日軍陣地的伏爾斯德河上游流入下游，以使下游的蘇軍感染；1939年8月底進行第三次攻擊，菌液投入成功；9月份進行第四次攻擊，這次有15名隊員攜帶裝有22至33個腸傷寒菌的汽油罐，將培養腸傷寒菌的膠狀液倒入河裡。

「從伯力軍事法庭對細菌戰犯的口供及後來的相關資料中可以看出，731部隊在諾門罕戰爭期間至少實施了4次細菌戰。」楊彥君說。

諾門罕戰爭以日本關東軍大敗而結束。楊彥君認為，雖然此次戰爭以日本失敗而結束，卻使731部隊受到當時日軍高層的重視，為731部隊的發展壯大創造了契機，推動731部隊研究和生產細菌武器，也是日軍發動細菌戰的歷史罪證。

諾門罕戰役

諾門罕戰役，或稱哈拉哈河戰役，又叫諾門坎事件，是第二次世界大戰時日本及蘇聯在遠東發生的一場戰爭。

戰事於1939年在當時的滿洲與蒙古的邊界諾門罕發生。日、蘇雙方的軍隊分別代表「滿洲國」及「蒙古國」交戰，但日、蘇雙方並沒有向對方正式宣戰。戰事以日本關東軍大敗結束，日本陸軍省被迫承認「諾門罕之戰是日本陸軍自成軍以來首次慘敗」。

日、蘇雙方此後在二次大戰中一直維持和平狀態，直至1945年8月6日美軍在日本廣島投下原子彈後，蘇聯在8月8日向日本宣戰並發動入侵滿洲國的八月風暴行動為止。

來源：新華軍事網

731部隊

731部隊別名日本軍(關東軍)防疫給水本部，是在抗日戰爭和第二次世界大戰期間，侵華日軍從事生物戰細菌戰研究和人體試驗相關研究的秘密軍事醫療部隊的代稱。該單位由石井四郎所領導，也稱「石井部隊」。

這支部隊擁有細菌專家、科技人員3,000餘名，設有8個部，分工負責實驗和生產細菌武器，培養的細菌有：鼠疫、霍亂、壞疽、炭疽、傷寒、副傷寒等。在實驗中不僅使用動物，還大量使用活人進行細菌實驗，據不完全統計，僅在1939年至1945年，直接死於細菌實驗的人就達3,000多人。該部隊還負責培育散佈細菌用的寄生蟲，製造散佈細菌用的特種武器，並擁有大規模的生產設備。

來源：本報資料室



日軍砲兵部隊參與諾門罕戰爭。網上圖片



731部隊在哈爾濱從事了大量的毒氣研究，這是從遺址中發現的防毒面具。資料圖片

尹卓：美F-22赴沖繩 意圖懾華

香港文匯報訊 本月中旬起，駐日美軍於日本沖繩嘉手納基地部署12架最新銳隱身戰機F-22，並派遣約300名士兵。著名軍事專家尹卓少將在接受央視《環球視線》採訪時表示，F-22戰機在作戰中扮演「踹門」角色，此舉必有威懾中國的意圖。

據人民網報道，美國空軍14日對外通報，12架F-22「猛禽」戰鬥機及隨行的300名官兵，將於1月中旬起的3個月內，進駐日本沖繩嘉手納美軍基地。據沖繩地方當局表示，其中10架F-22戰鬥機已飛抵當地，隨後會與嘉手納美軍基地F-15戰鬥機進行聯合訓練。

具隱身性能 可做開路先鋒

F-22由五角大樓巨資打造，擁有超音速巡航、隱形、內置彈艙等技術，在軍事任務中擔負戰場

開路先鋒的作用。分析稱，此次部署的12架F-22戰鬥機相當於一個中隊，來做適應性駐留，鍛煉部隊的後勤裝備保障能力，並熟悉沖繩附近海域、空域氣象條件，為今後日美聯合演練及其它軍事行動做準備。

尹卓指出，此舉必有威懾中國的企圖。他分析稱，美國從政治、軍事上始終要對中國保持強大的壓力，而部署最先進戰機就是保持軍事壓力的手段。

F-22戰機作為進攻型裝備，在作戰行動中扮演「踹門」角色，實施第一波攻擊。因為具備隱身性能，F-22可穿破敵方防空火力和雷達網，打擊縱深內通信設施、雷達站和指揮中心，使敵方癱瘓後，便於F-15進入，並進行近距離精確攻擊。「部署在這兒，當然是警告中國在釣魚島問題



美軍F-22戰機。資料圖片

上不要做出『錯誤判斷』，不要使用武力。」尹卓說，「如果使用武力，美國在安全問題上，在軍事安全上它是站在日本這一邊的，這是毫無疑問的。」

日擬抗議南海漁業新規



中國漁政船在南海為中國漁船護航。網上圖片

香港文匯報訊 針對中國海南省實施新規加強對外國漁船在南海作業的監管一事，日本政府認為此舉「有與《聯合國海洋法公約》相抵觸之嫌，屬於單方面改變現狀」，計劃於近期提出抗議。日本外務省已向中國方面確認有關事實，將在得到答覆之後提出抗議。

據共同社報道，日本政府人士透露，海南省實施新規的消息傳出後，外務省隨即於1月初通過外交渠道向中方進行確認。外務省還要求中方就被列入監管對象的海域具體範圍作出說明。日本計劃由外務省省司局長級以上官員提出抗議。

除了與中國存在南海主權爭端的越南、菲律賓等國家以外，美國也開始對中國這一舉措提出批評。日本準備與相關國家保持密切溝通，對中國加大來自國際社會的壓力以迫其撤回該新規。

海南省推出新規加強對外國人和外國漁船的監管。在「海南省的管轄水域」從事漁業生產和漁業資源調查需取得有關政府部門的許可。

官媒：美若管不了日本 中國和世界來管

香港文匯報訊 中國官方《人民日報(海外版)》16日發表署名文章指出，如果美國對日本不想管、不願管、不能管，也不要緊。今天的世界早已不是甲午戰爭的年代，中國和世界上其他愛好和平、主持正義的國家和人民完全有信心、有能力鎮住日本軍國主義這個「午夜凶靈」。

美對日推動修憲擴軍緘默

文章說，二戰中，中美是盟友，一起扛過槍、流過血、打過日本鬼子，又一起接受日本投降、進行東京審判、建立戰後國際秩序。美國人從來沒有、也不會對中國關於二戰歷史的立場提出異議。

但是，美國在戰後對日本否定侵略歷史的態度變得扭扭捏捏，格外「含蓄」。美國領導人在珍珠港事件70周年紀念活動的講話中，甚至不願點日本的名。對安倍參拜靖國神社，美國人僅勉強表示了「失望」。對日本推動修憲、擴軍、篡改教科書等種種劣行，美國三緘其口。就連安倍暗示要繼續參拜靖國神社，揚言要遍訪南太、為太平洋戰爭中的陣亡日軍招魂，美國仍視而不見、高高掛起。

文章一針見血指出，日本的甲級戰犯和希特勒、本·拉登沒什麼區別。他們的雙手不僅沾滿亞洲各國人民的鮮血，也沾滿美國人民的鮮血。

文章質問：美國量身訂制的《和平憲法》迫使日本慙慙屈屈地「和平發展」了幾十年。一旦摘掉這個「緊箍咒」，安倍要「奪回」的「強大日本」會變成什麼樣，美國心中有譜嗎？如靖國神社遊就館裡的解說詞所說，太平洋戰爭是日本的「自衛戰爭」，那麼美國今天在日軍駐軍、在亞太存在是否都是非法的？美國是否等得日本有朝一日下「逐客令」？

指望日「自我糾偏」不可行

日本把《美日安保條約》當作空白支票，認為能把美國當槍使。如果日本繼續在與鄰國的領土主權爭議上恣意妄為、挑起事端，美國準備作「冤頭」嗎？美國對日政策的基礎就是自信能管住日本。安倍顯然是一個執迷不悟、不按套路出牌、一條道走到黑的「麻煩製造者」。美國還能指望日本的和平力量制衡安倍、期待日本的民主體制「自我糾偏」嗎？

文章表示，中美同為二戰戰勝國，在防止日本重走軍國主義老路這個問題上有重要利益交集，很多事可以一起做。中美兩個大國很有必要就這個問題對表——今後日本能做些什麼、不能做些什麼，能「正常」到什麼程度；約束日本的「紅線」怎麼劃，中美可以加強溝通、形成默契、協調行動。

美知日派批安倍拜鬼使局勢緊張

香港文匯報訊 美國戰略與國際研究中心(CSIS)15日在華盛頓舉行了有關東亞局勢的研討會。該中心高級副所長麥克·格林就美國政府對日本首相安倍參拜靖國神社表示「失望」一事稱，「這是正確的反應，參拜無助於日美關係。」表明了支持美國政府的立場。

據《日本經濟新聞》報道，美國國務院前助理國務卿坎貝爾對麥克·格林的意見表示了支持，同時還指出，「安倍首相參

拜將成為日本的考驗，因為中日韓局勢將愈發緊張。美國抱有強烈擔憂。」由此可見，美方對安倍參拜的不滿仍未消除。

麥克·格林和坎貝爾兩人是美國知日派的代表人物，均對奧巴馬政權的亞洲外交政策具有影響力。安倍政權派遣政府和執政黨高層人士相繼訪問了華盛頓，向美方解釋安倍參拜的意圖。但現狀卻是美國即便是知日派，也還不能理解日本的做法。

美副國務卿下周訪中日韓

香港文匯報訊 美國國務院消息人士日前透露，副國務卿伯恩斯將於下周出訪韓國、中國和日本。伯恩斯將與各國政府高官就朝鮮局勢交換意見，確認緊密合作。預計他將要求改善因中國劃設防空識別區以及日本首相安倍參拜靖國神社而惡化的日、中韓關係。

據外交消息人士稱，伯恩斯計劃20至24日期間依次對首爾、北京、東京展開訪

問。按計劃，訪問東京是在23、24日。他在訪日期間擬會晤日本外相岸田文雄，可能就預定4月的美國總統奧巴馬訪日展開討論。

華盛頓共同社報道，伯恩斯對亞洲各國的訪問原計劃去年年底進行，但因中方日程不合適而未能實現。

美國政府雖然在安倍參拜靖國神社後不久就發表了「表示失望」的罕見聲明，但之後則強調有必要通過對話改善關係。據悉，伯恩斯此行也將要求各國避免採取可能引起地區不穩定的單方面行動。



伯恩斯